值班主任:张媛媛 编辑:秦德梅 常元慧 美编:王蓓 校对:刘小宁

2025年10月14日 星期二

马晓燕给丈夫按摩

### □文/图 本报记者 刘晓梅

安丘的马晓燕今年55岁,她的丈夫周新志曾是一名公安民警,2018年因重病昏迷不醒。"治不了,回家吧!"面对医生的一次次通知,她始终没有放弃丈夫,日复一日悉心照料,硬是把他从"死神"身边拉了回来。如今,周新志的身体恢复得越来越好,能说话也能自己吃饭了。"他曾是一名公安民警,一个正直善良的人,我做的都是一个妻子应该做的。"10月12日,马晓燕这样对记者说。

每天5时,马晓燕便早早起床,第一件事就是给丈夫针灸,腿上、胳膊上、头上……她动作熟练地操作着。随后,她开始准备早饭,帮丈夫刷牙。马晓燕从一个被呵护的妻子,变成了"医生""康复师""营养师",成为家庭的顶梁柱。"他人好,很善良,身体好时对我很好,我照顾他是一个妻子

"他人好,很善良,身体好时对我很好,我照顾他是一个妻子应该做的。"马晓燕说,只要有丈夫在,她和女儿就有一个完整的家,即便丈夫瘫痪在床,只能"半自理",在她心中也永远是那个英姿勃发、高大壮实的男子汉。

周新志曾是一名公安民警,为人直爽,喜欢结交朋友。2018年7月的一天,他突发胸痛晕倒在地,被紧急送往医院后确诊为"主动脉夹层A型",这是一种危重心血管急症,血管随时可能破裂,导致瞬间死亡。医院一度下达"治不了,回家吧"的通知。这句话像一根冰锥,"刺穿"了马晓燕的心脏,摧毁了本来幸福的家庭。面对昏迷不醒的丈夫和让人近乎绝望的诊断,她给出了"绝不放弃"的承诺,这是一个妻子对丈夫最原始、最深沉的爱。

她不顾旁人同情与不解的目光,决意坚守。周新志在重症监护室住了3个多月,转到普通病房后,也一直昏迷不醒,每日的擦洗、按摩、翻身,都让马晓燕汗流浃背,但她仍细致人微地照顾着丈夫。她带丈夫到潍坊城区一家医院的康复中心做针灸治疗,时间久了,她从针灸师那里学到很多针灸知识,她又买来很多关于针灸的书籍,努力学习针灸。理论终需实践,她拿起银针,对照着书上的图示,向自己的手臂、腿部穴位扎去。酸、麻、胀、痛……各种针感她先尝遍。每一次下针,都是对未知的探索,更是对丈夫生命的负责。她用自己的身体做试验,感受着每一寸经络的微妙变化,记录下每一次施针的力度与深度。"我得先在自己身上试明白了,才敢给他扎。"这轻描淡写的一句话背后,是无数次咬牙坚持的疼痛。后来,在经过专业的针灸学习后,她才在周新志的胳膊、腿上尝试。

就这样,周新志的身体各项机能逐渐恢复,在马晓燕的悉心照料和"家庭针灸疗法"的助力下,奇迹发生了,大约半年后,周新志的手指第一次微微动了一下,喉咙里发出模糊的音节,他睁开双眼,对妻子露出一个久违的微笑。虽然当时丈夫还不会说话,但当感受到丈夫手上的力量时,她激动不已。接下来的日子里,周新志恢复得越来越好,逐渐能回应她的问话,能同她聊天,尤其是每次听到他含糊地说"你辛苦了"时,马晓燕心里就暖暖的。

"丈夫能恢复得这么好,也离不开他的同事、同学的帮助,他们出钱出物,帮了我们很多,真的非常感谢大家。"马晓燕说,丈夫的很多同事、同学经常带着生活物资来探望他们,这让她非常感动。邻居们聊起马晓燕,对她敬佩不已,都说她非常善良,悉心照料丈夫,用心疼爱孩子。"其实这些都没啥,全家人能开开心心地在一起,我就很高兴。"马晓燕的话让人感动。马晓燕用爱与坚韧创造了生命的奇迹,得到了很多人的赞扬。

# 她用不离不

### 寻找我身边 的温暖 🌽



## 这里多了个爱心义剪角

寿光公益达人李晓斌在自己的菲灵美发工作室设立爱心义 剪角,为70岁以上老人、残障人士等免费理发。

从2017年起,李晓斌就时常组织美发从业者组成义剪团队,到社区、村庄等为老人、儿童等免费理发。"帮助别人的同时,我也很快乐。"李晓斌说,为了将爱心义剪常态化,她在自己的工作室里设立爱心义剪角,希望让更多人享受到服务。



# 幸福来敲门 温暖老人心

为更好地开展志愿服务,向居民传递温情,10月13日,奎文区廿里堡街道凤凰街社区组织志愿者开展"幸福来敲门送温暖"入户关爱活动。

当天,志愿者为辖区老人送去米、面、油等生活必需品,帮助他们打扫卫生,对老人家中的家用电器等进行全面检查,确保都能正常使用。同时,志愿者还与老人亲切唠家常,询问他们的身体状况及生活需求。老人们对志愿者的到来感到非常高兴,对社区的关怀和帮助表示衷心感谢。本报记者 王来臣

# 11名困境学子收到爱心包裹

本报讯(记者 刘晓梅)近日,昌邑市爱心市民范艳凤分别到昌邑市11个"希望小屋"受助学生家中,为他们送去新衣、新鞋,让他们感受到社会的关爱和温暖。

一次偶然的机会,范艳凤得知共青团昌邑市委、昌邑市志愿服务联合会的志愿者多次为"希望小屋"受助学生开展爱心助学活动,她深受触动,开始计划为孩子们做点力所能及的事。经过一段时间的准备,她为11个"希望小屋"受助学生购置新衣和新鞋,并逐一走访看望。

每走进一户学生家中, 范艳凤都会耐心与孩子们交流, 详细了解他们的生活状况和学习情况, 鼓励他们要自信自强, 以乐观向上, 积极进取的精神克服困难, 努力学好文化知识。受助学生纷纷表示, 他们会努力学习, 不辜负好心人的关心与帮助。